

# 抱赤子之心 守家国大义

## 宁波帮与祖国同行的70年

在庆祝新中国成立70周年之际,回望那些与祖国同行的宁波人,回顾宁波帮的发展历程,我们能够清晰地看到:

一代代宁波帮人士将自身发展紧紧融入国家的前途命运中,无论时代的洪流如何推进,他们都不约而同地抱赤子之心、守家国大义、秉开拓精神,为祖国和社会的发展做出了应有的贡献。

“他们与祖国同行,与时代并进,不仅实现了传统商帮到近现代商人群体的转型,更完成了从商业领域到社会多个舞台的集群式跨越。”宁波帮博物馆馆长王辉这样评价。

日前,《与祖国同行——宁波帮与共和国70周年特别展》在宁波帮博物馆开展,清晰展示了宁波帮留在历史长河中的足迹与身影。



日前,《与祖国同行——宁波帮与共和国70周年特别展》在宁波帮博物馆开幕。  
记者 崔引 摄

### 1 为了新中国的成立

“这是中国数千年来未有的,我能躬逢盛世,这是我一生中最高兴的一天,印象极深,永不忘怀。”——盛丕华

上世纪20年代,中国内忧外患,盛丕华在上海经营的红棉酒家,成为宁波帮聚会议论时局的主要地点,诸多民主人士如黄炎培、陈叔通、包达三等,经常在此聚餐。抗日战争和解放战争时期,各界爱国人士和民主运动的重要人物几乎都到过红棉酒家。郭沫若有一次参加聚餐后,对盛丕华感叹地说:“我在这里才真正闻到民主的空气。”

与此同时,无数宁波人投身革命前线。如沙文汉,不仅在家乡组织农民运动,更活跃于上海,参与领导“文化界救亡协会”,团结各党派人士。1935年,张承宗在上海加入“中华民族武装自卫委员会”,投身抗日救亡运动,并自1947年起任中共上海市地下党市委书记,卓有成效地配合人民解放军解放和接管上海,为上海的解放和接管做出重要贡献。

为了新中国的事业,朱枫接受党的指示于1949年11月前往台湾执行秘密任务。两个月后,她在台湾的任务圆满完成,即将返回,却遭叛徒出卖,并于1950年6月10日英勇就义。直至半个世纪后,她的骨灰才回到大陆,安葬在家乡镇海。

1949年10月1日15点,中华人民共和国在北京天安门广场举行开国大典,多位宁波籍人士登上天安门城楼观礼,其中就有盛丕华、包达三、黄延芳、刘良模、林汉达、盛康年等人。

### 3 昂首走进新时代

“参与国家的改革开放,是我一生中做过的最重要、最有意义的事。”——曹光彪

这是一个群星璀璨的新时代。我们耳熟能详的无数宁波帮巨擘,正是在这个时代义无反顾、不求回报地投身国家建设,并为香港回归、澳门回归、两岸交流等做出了不可磨灭的历史功绩。

1982年秋天,英国首相撒切尔夫人受船王包玉刚的邀请来到上海,参加“世谊号”的下水仪式并游览上海,亲身感受到中国改革开放所带来的各项进步及发展势头,在一定程度上为接下来的中英谈判的进行起到了侧面的助推作用。

1984年12月19日,中英联合声明在北京签署,宁波帮人士包玉刚、安子介等出席观礼。王宽诚、安子介、董建华等参加了香港基本法咨询委员会工作,安子介、包玉刚等参加了基本法的起草。

1978年初夏,香港宁波帮人士曹光彪提出个人出资到内地兴建毛纺厂,原材料均来自海外,产品均由他包销,几年后收回投资,工厂就归国家所有。毛纺厂投产后,效益比预计好得多。曹光彪的成功极大地鼓舞了香港工商界,为许多人所仿效。这种“三来一补”的加工业使得中国沿海省份积累了宝贵的原始资金,对改革开放起到了极大的推动作用。

1984年8月,小平同志作出“把全世界的宁波帮都动员起来建设宁波”的指示。这一号召极大地鼓舞了海内外的宁波人,宁波帮帮宁波也成为全世界华人支持祖国建设的典范。1985年10月,中央成立“国务院宁波经济开发协调小组”,谷牧任组长、陈先任副组长,卢绪章、包玉刚为顾问。

协调小组协调解决了当时宁波改革开放建设中的一系列重大问题,如将宁波市列为计划单列市,赋予省一级的经济管理权限,宁波发展从此进入了快车道。

### 4 坚定不移复兴中国梦

“中华民族已经觉醒,她挺起胸膛,迈着坚定的步伐,走向伟大的复兴之路。”——顾方舟

在中华民族的伟大复兴之路上,一大批宁波人怀着强烈的爱国心,将坚定的报国志转化为创新创造的不竭动力,把人生理想融入到国家和民族的事业中。他们的高尚人格和光辉事迹激励着我们不忘初心,继续前进。

顾方舟,为了消灭脊髓灰质炎疫情,拯救万千家庭,他在昆明的山林之中建立研究所,带领团队成功研制活疫苗,并不惜以身试药。有着“中国围产保健之母”之称的严仁英将“围产保健”引入中国,在研究中证实孕前补叶酸可预防胎儿畸形。荣获国家最高科技奖的郑哲敏院士一生坚持“国家需要什么我们就做什么”,为中国力学发展做出了开创性贡献。

在追逐奥运梦想的征途上,宁波人也未曾缺席。在北京申奥过程中,魏纪中、楼大鹏等宁波籍人士都曾亲历其间。上海世博会筹备申办领导小组办公室副主任周汉民,是国际展览局历史上第一位专职代表,将9年时间奉献给了世博会的筹办,让世界看到了一个腾飞的中国。

2016年8月16日,全球首颗量子科学实验卫星“墨子号”成功发射,而它的常务副总设计师、卫星建设总指挥王建宇正是宁波人。在探索宇宙的追梦之旅中,宁波人施金苗曾担任“神舟一号”副总设计师和副总指挥,后又担任“风云二号”卫星总指挥。同样,从宁波走出去的董瑶海2006年起先后担任“风云三号”副总设计师、“风云四号”总设计师。

1960年3月16日,毛主席在亲临宁波视察时感慨“宁波是个英雄的城市”。一代代宁波帮人士承袭着深沉的家国情怀,为祖国的繁荣昌盛和社会发展书写了浓墨重彩的一笔,值得我们永远铭记。  
记者 房伟

### 2 建设我们的新中国

“小燕子告诉你,今年这里更美丽,我们盖起了大工厂,装上了新机器,欢迎你长期住在这里……”——王丹凤《小燕子》

新中国成立后,宁波人以无比的热情投身新中国建设,在经济、文化、科研等多个领域取得了令人瞩目的成就。

1950年,潘阿耀在上海慎昌铜厂试制成我国第一根无缝钢管,成为上世纪50年代产业工人先头兵的代表。翁文灏长子翁心源参与第一个五年计划的制定,并担任国家石油工业部基建司总工程师,先后组织了多项油气长输管道储运工程等工作,被誉为“中国输油第一人”。

1962年,中国电影界票选出一批“新中国人民演员”,宁波籍演员王丹凤入选。王丹凤曾在电影《护士日记》里扮演一位新时代女性,为建设祖国投身边疆。其间,她所演唱的电影插曲《小燕子》,成为一个时代的精神记忆。

在上世纪五六十年代,西方敌对势力对新中国实施“禁运”,导致国家财政困难、外汇奇缺,时任中国首家外贸专业公司——中国进口公司经理的卢绪章,在世界穿梭,调查市场,谈判合同,促成了中日贸易协议的签订、中古建交以及第一届广交会的举办。

同样,在这段以奇迹般速度发展“两弹一星”的时代,许多宁波科学家投身一线,留下了自己的名字:胡思得、毛用泽、周永茂、阮可强等。